

【金融风险怎么看】系列报道③

中国证券市场「免疫力」更强

本报记者 王俊岭

日前,中国人民银行等五部委再次明确,要大力发展多层次资本市场,加强对制造业转型升级的资金支持。作为资本市场的重要组成部分,证券市场波动不仅牵动着投资者和上市公司的神经,而且也是金融风险的重要诱因和表现形式。专家指出,随着近年来中国监管制度的不断完善,证券市场中信息披露不实、内幕交易、财务造假等消极现象正加速得到遏制。在中国经济长期向好、股市估值水平相对合理的背景下,中国证券市场持久健康发展的底气越来越足,并且正在成为筑牢金融安全防线的坚强堤坝。

失信违规代价大

俗话说:“没有规矩,不成方圆。”近年来,中国监管部门为证券市场的失信违规行为“立规矩”,对防范和化解金融风险起了重要作用。

沈机集团昆明机床股份有限公司(*ST昆机)主动公开财务违规问题就是最新的例子。据了解,*ST昆机审计人员在盘点2016年度公司账目时发现,公司账目存在费用少计、存货不实、销售收入确认违规,控股子公司存在“多账套”及票据涂改等违规问题。3月20日,*ST昆机选择主动向市场披露了这一情况。

对此,证监会新闻发言人邓舸表示,证监会将继续依法、从严监管,彻查*ST昆机的违规行为,严肃追究有关人员责任。邓舸称,如该公司触及退市标准,将严格执行退市制度,将其清除出市场。证监会已对*ST昆机事件中未能勤勉尽责的中介机构开出了罚单。

上海交通大学安泰经济与管理学院金融系主任吴文锋教授在接受本报记者采访时指出,财务信息对投资者了解一家企业股票的真实价值时非常重要,而财务欺诈则显然为市场带来了额外的风险。

“需要看到,上市公司财务欺诈往往与中介机构密不可分,因此证监会相关处罚措施无疑十分必要。这有助于提高监管的威慑力,避免违法者心存侥幸,从而在源头上防控风险。”吴文锋说。

主动监管措施全

事实上,近年来中国监管部门在防控证券市场金融风险时,发力点不止严查财务违规一处。

例如,针对证券市场上长期存在的“炒壳”现象,证监会修订了《上市公司重大资产重组管理办法》,严格了重组上市(俗称“借壳”)认定标准,加大了对交易各方的市场约

束。这些新监管措施的落实,进一步遏制了“打散标的资产”“将大量表决权委托给他人”“‘跨界’购买大体量资产”等绕道“借壳”行为,避免了“炒壳”所积聚的风险,促进了市场估值体系理性回归。

再例如,对于易引发市场投机炒作的“高送转”行为,沪深证券交易所发布了“高送转”信息披露指引,实施“刨根问底”式问询,同时开展对“高送转”内幕交易核查联动,集中查办了一批借“高送转”之名从事内幕交易或信息披露违规的案件。与此同时,监管部门也及时发声,向市场解读“送转股”背景知识,指出“高送转”实质上是股东权益的内部调整,公司生产经营状况并不会因此发生根本变化这一事实。

“值得注意的是,中国股市一直存在着‘散户偏多、机构投资者比重较低’的问题,这种投资者结构往往使得炒作‘题材’‘概念’变得更加容易,从而引发金融风险。可以说,有关部门采取上述主动监管和引导的措施,着眼点恰恰在于提高证券市场对于风险的‘免疫力’。”吴文锋说。

估值合理前景好

中国人民大学副校长吴晓求指出,监管主要是防范风险、对冲风险、管理风险或者使风险不要蔓延,因此未来中国金融监管架构和模式也应根据中国金融结构和风险的变化进行适当调整。

随着中国经济长期向好的特征进一步显现与证券市场对于风险“免疫力”的提高,国际上看好中国投资机会的声音也越来越多。

摩根士丹利在一份名为《我们为看涨中国》的报告中指出,目前中国已在电信设备、电力设备、铁路建设、船舶制造等领域取得了与发达市场相当的竞争力,同时经济增长动力正向高附加值新兴产业转型,因此未来十年中国将进入牛市。而另一家国际知名投行高盛也认为,中国经济已出现复苏迹象,企业利润会进一步增加,中国证券市场的表现将优于全球其他国家。

“一年多以来,中国证券市场原先积累的风险已经得以充分释放,沪深股市总体的波动性变小了,回归到正常的健康运行状态,市场估值水平也相对合理,其对海外资本的吸引力自然有所回升。”吴文锋说。

对于未来证券市场金融风险的防控,业内人士普遍认为,应进一步将市场中违法违规行为的责任追究机制落实到人,从而营造价值投资、理性投资的氛围。

民俗文化进课堂



山东省东营市东营区六户镇中心幼儿园日前开展民俗文化进课堂活动。该国把苇纸灯笼、纺车、煤油灯等民俗引进课堂,增强师生热爱优秀传统文化情感,推动优秀传统文化文化更好地保护和传承。
刘智峰 韩文摄(人民视觉)

海关失信企业将面临联合惩戒

本报北京3月28日电(记者任涛)由33个部门联合签署的《关于对海关失信企业实施联合惩戒的合作备忘录》28日正式对外发布,这也标志着海关进出口信用体系建设迈入新阶段。

这是记者28日从国新办新闻发布会上获悉的。海关总署副署长李国介绍,备忘录立足于执法实际,针对失信企业特点,依据相关法律法规,从执法管理、市场准入、行业规范、社会认同等不同角度细化、量化出39条惩戒清单,惩戒措施包括纳入黑名单、影响信用评定、加强审核检查、限制性管理、

惩戒参考类措施等,涵盖工商、税务、质检、金融、环保、司法等多个重点领域。

李国表示,实施惩戒的对象不仅包括了失信企业本身,同时拓展到企业的法定代表人(负责人)、董事、监事、高级管理人员。通过增加对相关人员的惩戒,可以最大限度防止失信企业“改头换面”,逃避惩罚,有助于加大企业失信成本,实现从源头上治理失信活动的目的。失信信息通过全国信用信息共享平台进行数据交换,动态更新,各有关部门即时纳入日常管理,真正让失信者“一处失信、处处受限”。

中国快递量全球占比超四成

新华社北京3月28日电 国家邮政局28日发布2016年中国快递发展指数报告,我国快递业务量规模继续稳居世界首位,在全球占比超过四成,对世界快递业务量增长的贡献率达60%。

快递发展指数报告显示,2016年快递支撑网络零售额超过4万亿元,占社会消费品零售总额比重达到12.5%,直接服务农产品外销超过1000亿元,直接服务制造业产值超过1200亿元。

南航与美航达成战略合作

本报北京3月28日电(记者严冰)今天从中国南方航空股份有限公司获悉,亚洲最大的航空公司中国南方航空与全球最大的航空公司美国航空今天在广州正式签署《框架协议》、《股份认购协议》及系列商务合作协议。

根据相关协议,美航将向南航投资2亿美元,用于认购南航拟增发的H股股份。双方将以此为契机,逐步建立长期、全面的战略合作伙伴关系,将航线网络延伸至中国和美国境内更多的城市,为旅客提供更便利和多样化的旅行选择,开启大型航企跨国合作的新篇章。

中国将大力培育

纺织服装业设计能力

新华社北京3月27日电(记者张辛欣)记者从此次举行的中国国际时装周获悉,工信部已印发《纺织服装创意设计试点示范园区(平台)管理办法(试行)》,将通过试点示范,典型引领,建设一批资源集聚能力强、专业服务水平高的纺织服装创意设计园区,促进产业转型升级,带动中国设计走向世界。

专家指出,服装创意设计需要平台、园区带动,形成合力,将新锐设计师的创意孵化成产品,从而整合产业资源,打造品牌竞争力。

中国服装设计师协会主席张庆辉说,创意设计试点示范园区将成为优秀设计师的集聚地,品牌建设的孵化器,产业发展的助推器。加强创意设计与制造企业的融合,设计资源与平台的融合,虚拟园区与实体园区的融合,利用高科技手段和整合作用,使创意更“接地气”,更适应消费需求。

据悉,751D·PARK北京时尚设计广场、北服创新园、余杭艺尚小镇等成为工信部公告的首批试点示范园区。



留学生感受中华文化

3月27日,“牵手绵州,情系教育”首届中外学生文化交流活动在四川绵阳举行。来自哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦等国家在绵阳留学的45名大学生,走进中小校园,与绵阳中小学生在互动交流中增进了解,品味中国文化的博大精深。图为外国大学生与绵阳学生共同创作工艺品。
陈冬冬摄(人民视觉)

金融租赁搭上“一带一路”顺风车

本报记者 邱海峰

近年来,中国金融租赁行业进入快速发展期。截至目前,中国已开业的金融租赁公司有60家左右。对此,专家指出,在金融租赁快速发展的过程中,“一带一路”给金融租赁行业带来发展新机遇,成为不少租赁公司的重要着力点。未来,通过搭上“一带一路”这一“顺风车”,金融租赁将会有很大的发展空间。

行业规模不断扩大

2007年经国务院批准,银监会启动商业银行设立金融租赁公司试点工作,经过多年的发展,中国金融租赁行业规模不断扩大。根据银监会数据,截至2016年三季度末,全国共开业52家金融租赁公司(未包含3家专业子公司),行业资产总额1.94万亿元,负债总额1.71万亿元,行业实收资本1545.97亿元,前三季度实现净利润182.25亿元。

今年以来,又有多家金融租赁公司开业,包括浙江浙银金融租赁股份

有限公司、吉林九银金融租赁股份有限公司及重庆渝渝金融租赁股份有限公司等。此外,据邮储银行介绍,该行也正在积极申请设立中邮金融租赁有限公司。

事实上,当前金融租赁已成为不少银行业务的亮点。数据显示,2016年,中信金融租赁营业收入达10.88亿元,增长139.87%,实现209.1%的净利润。招商银行的招银租赁实现净利润17.03亿元,同比增长9.8%;江苏银行对苏银金融租赁的注册资本由12.5亿元追加至30亿元,金融租赁业务也为其实现净利润2.07亿元的收益。

积极服务“一带一路”

在金融租赁快速发展的过程中,“一带一路”已成为不少租赁公司的重要着力点。数据显示,截至2016年末,工银租赁与“一带一路”沿线11个国家15家客户,开展了74架飞机的航空租赁业务,签约金额约54亿美

元。2016年,工银租赁实现营业收入140亿元,同比增长15.33%。

专家指出,近年来,金融租赁行业积极响应“一带一路”倡议,围绕重点领域加大金融服务力度。部分机构创新“中国制造+金融租赁”模式,从国内采购设备出租至国际市场,有效扩大国内装备出口,促进了国际产能合作,推动中国制造走向世界。

“事实上,由于‘一带一路’沿线国家经济、社会发展程度不一,在当地设立银行、证券等实体机构存在一定的不确定性。租赁行业具有资产所有权和使用权分离的特点,可使相关企业在‘走出去’过程中有效规避风险,金融租赁成为金融服务‘一带一路’的重要抓手。”民生金融租赁公司董事长周巍表示。

未来潜力依旧很大

对于金融租赁未来的发展前景,专家表示,应该看到,“一带一路”倡

议能为相关企业拓展国际市场空间,给金融租赁行业带来发展新机遇。如果金融租赁能充分发挥其纽带作用,连接境内外市场和产业链上下游,助力“一带一路”,那么,随着“一带一路”的持续发展,租赁业有望成为金融推进“一带一路”建设的先行军,未来潜力巨大。

融资租赁三十人论坛日前发布的《中国融资租赁行业2016年度报告》也指出,在配合推动国家战略方面,租赁业国际化大有可为,“一带一路”、国际产能合作、中国制造“走出去”等都是租赁业可以借力、发力之处。



把食品变成艺术品

3月28日,上海国际酒店用品博览会举行了一场名为“我是主厨·上海烘焙大师赛”的比赛。选手们在糖艺、创意翻糖蛋糕和巧克力工艺项目中角逐,新颖的比赛项目成为“90后”技师们一展身手的舞台。图为一名参赛选手在对创意翻糖蛋糕进行细节加工。
新华社记者 方 喆摄